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Søknad på stilling som juniorutvikler

Viser til stillingsannonse på sbanken.no og søker med stor interesse på stillingen. Som student er det nøyaktig en slik stilling jeg har håpet ville dukke opp, med muligheter for å både teste eksisterende erfaring og kunnskap, men samtidig tilegne seg nye ferdigheter og lære av andre, flinke utviklere.

Jeg er en ung student med et variert sett av kunnskaper, og ønsker å lære meg så mye som mulig for å kunne utvikle nye og intuitive løsninger. For øyeblikket går jeg 2. semesteret på Informasjonsteknologi-studiet på Høgskulen på Vestlandet. Programvareutvikling er noe av det jeg liker aller best, og særlig i samarbeid med et team. For øyeblikket jobber jeg frivillig for Bluewhale AS, en bedrift jeg har grunnlagt sammen med felles programutviklere for å utvikle mobile applikasjoner, og trives veldig godt med å skape noe nytt fra originale idéer. Jeg er veldig interessert i UX/GUI, og hvordan man kan skape en bedre brukeropplevelse med eksisterende verktøy, eller skape nye verktøy for å oppnå et best mulig resultat. Jeg jobber også deltid på Rema 1000 Ågotnes, hvor jeg konstant utvikler bedre kommunikasjonsferdigheter.

Mine største interesser og sterkeste sider er blant annet kartlegging av struktur og natur til programvare, engasjement og driv for å løse problemer og takle utfordringer. Å lære nye ting er noe jeg setter veldig høy pris på, og jeg ønsker å utvikle meg selv og dele erfaringer med andre. Jeg liker å jobbe både individuelt og i team, og ønsker å bidra til et positivt og engasjert miljø! 

Jeg ser frem til å høre fra dere.


Med vennlig hilsen,
Arne Olai Lyngsmo Molland
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